

持证者多职业可选择性少

九成盲人从事推拿按摩

本报10月15日讯(记者 李榕) 10月15日,是第31个“国际盲人日”。记者了解到,德州现有持证盲人5896人,相对普通人来说,他们可从事的职业稀少甚至单一,九成以上盲人选择从事推拿按摩行业。德州市特殊教育学校的按摩学生在毕业前就被预订,成手后的盲人按摩师月工资基本都有三四千元。

28岁的王青山曾就读于德州市特殊教育学校2002级成人按摩中专班,目前正在德兴大道上一家按摩店工作了一年

多了。王青山说,他属于先天性眼疾,双眼完全失明。“自打懂事起知道自己是一个盲人,最初觉得天都要塌下来了。”王青山说,通过亲戚介绍,最终学习了推拿按摩。“和普通的按摩师傅比较起来,盲人师傅的按摩更加专注用心。”对于现在的工作,王青山很满足。

“虽然市区的盲人按摩店越来越多,但这个市场尚未饱和,九成以上的毕业生仍会选择从事按摩行业。”德州市特殊教育学校老师宋柯祝介绍,该

校是全市唯一一所视障教育学校,自2009年实施三年职业中等专业教育,开办了中医推拿按摩专业,已经陆续送走两届学生,约有30余人,目前学校仍有11人学习推拿按摩课程。在毕业前实习时,很多学生已被青岛、济南、天津、北京等地的按摩店预订,一毕业就直接去上班。“虽然上大学后还开设音乐、播音主持、钢琴调律等专业,但绝大多数人仍选择从事推拿按摩。成手后的盲人按摩师月工资基本都有三四千元,

有了工作经验后,不少人还选择自己开店当老板,收入颇丰。”宋柯祝说。

“由于视力缺陷,他们的就业渠道变得比正常人狭窄许多,而按摩行业相对其他工作而言更加适合这一群体,因此,德州的视力残疾人群九成以上多集中在按摩行业。”德州市残联工作人员告诉记者,目前,德州持证盲人5896人,全市现有盲人保健按摩师至少200-300人,取得医疗按摩资格的有21人,高级按摩师2人。

盲人便道作用尽失

本报10月15日讯(记者 张磊) 每年10月15日是国际盲人日,盲道作为方便盲人出行的道路设施也备受关注。15日记者发现,市区不少路段盲道或被停车位占用,或曲折坑洼,盲道实际作用不大,几近成为摆设。

15日,记者从湖滨北大道与大学路交叉口看到,由该路口向北200多米的盲道上划有20多个停车位,停靠数十辆汽车。据了解,条形引导砖为引导盲人直行,带有圆点的提示砖为提示盲人转弯和有障碍,但在该路段虽然经多处坑洼和中断,盲道却始终为条形砖块。一些沿街商铺和市民为图方便,则直接把车辆停放在盲道上。

记者随机咨询了6位市民发现,有两人不知道黄色条形砖为盲道,其余四位表示知道但没怎么注意过。“平常一星期也见不到一个盲人,这么大地方闲着也是闲着。”罗庄小区谢女士说,因为平时极少见到盲人,所以对盲道了解并不清楚。以前看到这么些条形砖还以为是装饰,也没怎么注意过。“现在车越来越多,在相对空闲的地方划上停车位也比较正常。”

“盲人数量较少,独自上路的盲人则更少,所以市民对盲道的认识比较淡薄”。德城区一位特教教师告诉记者,盲道是体现社会关爱的一个具体表现,要提高市民对盲人认识还有很长的路要走。



自行车占据盲道。本报记者 马志勇 摄

人物

漂亮姑娘牵手盲人小伙

“我愿意做你的双眼”

本报记者 李榕

她是个视力正常的漂亮姑娘,而他是个患有视神经萎缩的盲人小伙,因为爱情,两个原本没有交集的陌生人走到一起。她说,她愿一辈子做他的“双眼”,如今他们的儿子已经5岁了,这样简单幸福的生活让他们很知足。

15日上午10时许,在位于德城区德兴北大道的一个盲人按摩店里,27岁的王子月正在帮客人按摩,一个年轻漂亮的女子负责帮他整理按摩床上的被褥,偶尔提醒他喝点水、休息会儿。她叫顾启凤,是王子月的妻子,这样的生活他们整整过了五年。

王子月自小患有视神经萎缩,左眼失明,右眼视力低下,平时只能隐约感受到光感和物体大体的形状。可这样一位盲人小伙却娶回来一个令左邻右舍羡慕的漂亮媳妇。说起和妻子的缘分,王子月笑着跟记者讲起那段美好的往事。2008年,两人经过朋友介绍认识,最初也只是言语不多的普通朋友。因为视力不好,两人更多的只能电话聊天。渐渐地,随着交流越来越多,顾启凤觉得王子月虽然残疾但却是个很上进、很有想法的人,更重要的是他的细心和对自己死心塌地的好。

“有一次我生病了,他很着急,只能自己骑自行车载我去,因为视力不好,骑自行车



10月15日上午,王子月夫妇像往常一样,丈夫为客人按摩,妻子在一旁打理床铺。本报记者 王小会 摄

很费劲,但还是小心翼翼地把我送到医院。”顾启凤说,随着接触越来越多,她坚信王子月就是她这辈子要找的人,并暗下决心一定要嫁给他。可当把这一想法告诉父母时却遭到家人的强烈反对。“家里人觉得我傻,正常人都一定不能混好,更何况一个残疾人。”

“得到家人祝福的婚姻才是完整的。”王子月说,自己之前相过几次亲,都因为视力不好被拒绝。但顾启凤不嫌弃他,自己更不能辜负对方。在这之后,王子月更加努力工作,将盘下来的按摩店经营得有声有色,并多次登门拜访未来岳父岳母,最终赢得双方父

母的认可。

如今,每天从早晨八点开始上班,到晚上九点多,他的按摩店几乎没有空暇的时候,并帮助安置三名盲人就业。“现在我们的儿子已经5岁了,我们早已习惯了有彼此的生活,平淡快乐,我很知足。”王子月说。